
BTe 

válasz. 

mel. 

aphaly 

a való 

, 

Szekelyudvarhey, 1911. 

- 

Csütörtök szeptember/21 

B13-AS TFUG 
KELY. üV 

IETLENSEG TBOLITIKAI SZÉKB h 07846 
Megjelen hetenként kétszer: csütörtökön és vasárnap. 

vagy vidékre postán 
egész évre 10 K, félévre 5 K, negyedévre 2 K 50 fillér. 

Külföldre egész évre 12 K. - M. kir. postatakarékpénztári csekk- 
MHelyközi telefon 15. sz. 

Mindenféle dijak Székelyudvarhelyt előre fizetendők. 

Előfizetési ára helyben házhoz hordva, 
küldve: 

és kliring 10,489 sz. ..... 

FELELOS SZERKESZTO: 

LAPTULAJDUNOS. 

Szerkesztőség és kiadóhivatal : Székelyudvarhelyt, Kossuth-utca 

31. szám, hova az előfizetések, kéziratok és hirdetések küldendők- 

B ETEGH P. Al Kéziratokat vissza nem adunk. - Hivatalos hirdetések 100 szóig 
gzavankint 6, azon felül 4 fillér, 

8 fillér, többszöri közlésnél 6 fillér. - Nyilt-tér sora 1 korona 

magán hirdetések négyzet cma 

A mi álláspontunk. 
Irta: Kossuth Ferenc. 

A közfigyelmet eltereltetni 
hagyhatjuk attól, hogy most a véderő- 
reformról van szó és hogy ez ellen és 
nem másért küzdenek egy sorban a füg- 
getlenségi párt különbözö árnyalatai. 

A nemzetet s az államot agyon- 

nyomó reform elleni küzdelmet azzal 
gyengiteni, hogy más kérdés dobassék 
a küzdtér tel es közepére, nem enged- 
hetjük. 

Ket egymással semmi viszonyban 
nem levő dolgot, a véderőreformot és 
a választói jog reformját egymással 
összefüggő összeköttetésbe boznunk 
nem szabad. 

A nemzet nem oly gazdag érvé- 
nyesithető jogokban, hogy két össze 
nem függő, de életbevágó ügy közül 
engedjen az egyikben a másikért. 

Oldassék meg mindenik ügy akép- 
pen, hogy a nemzet jogai és érdekei ne 
sérüljenek; — ez és nem más az a fel- 
adat, amelyet megoldani azzal, hogy 
az egyik kérdésben alkudjunk a másik 
rovására, csakis akkor lehetne, ha szem 
elől akarnók téveszteni azt, amit el- 
felejteni mi soha nem fogunk, hogy a 
magyar nemzeti érdeknek mind a két 
téren érvényesülnie kell. 

Ha ez megtörténik, felesleges min- 
den összekapcsolás, ha nem történik 

meg, akkor meg lehetetlen. 

Megoldani a véderőreformot csak 
ugy lehet, ha nem marad többé a ma- 
gyar állami életnek oly tere, amelyről 
a nemzet akaratának érvényesülése min- 
den időkben a legridegebben ki van 
zárva és amikor nem lesz többé a 

magyar államnak olyan szerve, amely- 
nek köréből teljesen ki van zárva maga 
a magyari tállameszme. 

A választójogot pedig csak ugy 
lehet megoldani, hegy az állam magvar- 
sága, az államalkotó magyar nemzet 
történelmi és természetes jogai és az 
értelemnek az értelem hiánvyával szem- 
ben való érvényesülhetése biztosittassa- 
sanak. 

E feltételek nélkül a két kérésben 
nem lehet megoldás sem egyvüttesen, 
sem elkülönitve, sem összekeverve, sem 
szétválasztva. 

Keservesen megfizette az ország 
annak az árát, hogy mikor egy dologról 
volt szó, másról beszélt az országnak 
nagy része 

Most is gyengiti a véderőreform 
ellen folyó küzdelmet minden más 

kérdés felvetése, ami a figyelmet a Ház 
asztalán egyedül fekvő kérdésről eltereli. 

Nem arról van most szó, hogy 
helyes volt-e és megengedhető volt-e 
akkor, amidőn a jelen parlament való- 
szinüleg a rég elavult választói JoOg 
utolsó parlamentje lesz, ezzel szavaz- 

tatni meg egy oly óriási megterhelte- 
tést, mely évtizedekre fog szólni és a 

neln 

amelynek nem régen végzeles 

a teherviselési 

most joggal birókat, ugy mint a joggal 
még nem birókat egyaránt fogja suj- 

tani és terhelni. ... 
od 

Minden 1ás országban a világon, 
egy ilyen kérdést az egész nemzel elé 
vinnének ahelyett, hogy sietnének meg- 

oldatni egy oly képviselőház által, 
amely speciális viszonyok közt, speciális 
eszközökkel lett összehozva. 

Feltétlenül helytelen volt azt a 
sorrendet állapitani meg, amely most 
követtetik, még pedig azért követtetik 
e sorrend, mert maga a felsőbb hatalom 
is mulékonynak hiszi a mai alakulást; 
siet azt kiaknazni, siet felhasználni a 
váratlanul kedvezővé lett helyzetet. 

De ha bizonyos köröknek és magá- 
nak a kormánynak e segitsége érthető, 
az már nem lenne érthető, ha a függet- 
lenségi párt ismét abba a hibába esnék, 

követ- 
kezménye volt saját erejére, hatalmára, 
befolyására és az ország sorsára nézve. 

A helyzet követelménye világos, 
a véderőreformjavaslatot vissza kell 
vonni, ugy sem valósitható meg ugy, 
ahogy van, mert ha meg lenne valósit- 
ható, agyon nyomná a nemzetet s emel- 

lett több oldalról határozottan káros 
lenne magára a véderőre. 

Érre is alkalmazható Deák Ferenc- 
nek a rosszul begombolt mellényről 
szóló parabolája; ki kell azt egészen 
gombolni és ujra ke deni a gombolást. 

En egyénileg az egész koalició ide- 
jén sürgettem a kirallyal létrehozott 
megállapodás végrehajtását a választó- 
jogi reformra vonatkozólag. 

Bár ne lett volna ily rettenetesen 
igazam; de igazamnak kellett lenni, 
mert minden más eljárásnak ki kellett 
az egész helyzetet zökkentenie a kerék- 
vágásból s ez meg is történt. 

Mindenki meg lehet győződve arról, 
hogy mindjárt megszünik az óbsiruk- 
ció, mihelyt visszavonatik az amugy is 
lehetetlen véderő törvényjavaslat. 

Es mindjárt megszünik akkor is, 
ha a nemzet jogai érvényesülésére leg- 
alább rés nyittatik és az anyagi teher 

képességgel arányba 
hozatik. 

Nem vagyunk mi ellenségei a had- 
seregnek, de ázt akarjuk, hogy ténvleg 
létezzék az a magyar hadsereg, amely- 
ről az 1867-iki XII-ik törvénycikk ren- 
delkezik; mert el nem fogjuk hinni 
soha, hogy oly valaminek hová tarto- 
zásáról intéezkednék egy alaptörvény, 
amely nem létezik és nem is létezhetik 
soha. Ha ninecs magyar hadsereg, a tör- 

vény nem beszélhet magyar hadsereg- 
ről és oly valami, ami nincs nem képez- 
heti (a törvény rendelete szerint) az 
összes hadsereg alkatrészét. 

ól tudjuk azt, hogy ha le akarunk 

lépni a negáció teréről és előre akarjuk 

vinni a nemzet ügyéi, ezt csak fokoza- 

tosan és esetleg csak kis lepésekkel 
haladva tehetjük meg; de a haladáshoz 
meg kell lennie a lehetőségnek és nem 

ularadhat örökre elzárva a 

nemzet jogai elől az az ut, amely a 

magyar államiság legfontosabb terén 
vezet át a magyar állami lét betető-. 
zéséhez. 

A politikai helyzetről. 
Khuen-Héderváry miniszterelnök hetfőn 

öt negyedórás kihallgatáson volt a királynál 

Bécsben. Felhivatalos jelentés szerint — a 
király kegyesen fogadta és kegyesen bocsá- 

totta el. Döntés tehát nem történt, vagyis ez 

azt jeleoti, hogy a mit a miniszterelnök 
beszélt a királynak és ami választ erre ka- 

pott a kormány feje, az egyelőre nem olyan 
természetü, amit nyilvánosan lehetne publi- 

kálni. Szóval a nemzetnek türnie kell, hogy 

miniszterelnöke róla és nála nélkül, saját 

belátása szerint informálja a királyt. Csak- 

hogy - szerencsére — a király másoktó] 
is szokott információkat beszerezni és igy 

tisztán látja a helyzetet, mely a tulzásba menő 

katonal követelések erőszakolása miatt, egy 

cseppet sem biztatja rózsás reményekkel. 
Nagy hiánya volt a miniszterelnök je- 

lentésének az ellenzéki részről történt ujabb 

határozott allásfoglalás. J us t h Gyula, Bar a- 

bás Bela, Holló Lajos, Esterházy Mi- 

magyar 

hály gróf s más tüggetlenségi politikasok is 

Losoncon ünnepélyes formában nyilatkoztak 

ismételten, hogy semmiféle kompromisszum- 

ról, megalkuvásról szó sem lehet. Olyan kor- 

mánnyal, amelynek lelkét annyi bün terheli, 

még csak megegyezési tárgyalásokat sem 

kezdenek. - - Haát ne is 

kezdjenek, mert akkor a nemzet ügye elve- 
szett; akkor a függetlenségi eszme örökre 

megszünt. Ha most a 67-esek a katonai ja- 

vaslatokat törvényerőre emelhetik, akkor a 

függetlenségi pártok beláthatlan időkre le- 
törnek és az országra kiszámithatlan válság 

következik. Ezt jó érzésű hazafi nem akar- 

hatja. Tehát talpra kell álljon mindenki és 

minden rendelkezes alatt álló törvényes esz- 

közzel meg kell buktatni ezt az átkozott, 

bünös kormanyrendszert. 

Az országgyülés is mutatja különben 

mungóék közeli pusztulását. Hétfőn féltizen- 

egykor tudták megkezdeni az ülést. Negyven 

mungó volt jelen. Tehát ugyanannyi, mint 

az ellenzék. A két oldalas jegyzőkönyvet 

félóráig olvasták, csakhogy gyüljenek a mun- 

goók. De nem gyültek. Az ellenzék kegyelmes 

volt irántuk. A határozatképesség megálla- 

pitását nem kivánta. Azután pedig szavaztak 

névszerint. Ez a mungók legkedvesebb mu- 

latsága. De akadt más is. Kállay Tamás, 

jelenleg még munkapárti képviselő szolgál- 

tatott hétfői viccet a t. Ház gyér publikumá- 

nak. Egy-ket kérvényt ellenjegyzett, a melye- 

ket — allitólag — az ő kerületéből küldöt- 

tek fel neki. Vajn, kik voltak az alálrók?! 

Ezt szeretnénk látni. A Kállay-féle kérvénye- 

ket azonban meg A munkapárt sem merte 

megéljenezni, pedig ilyenkor csakugyan szok- 

tak orditani. Most nem merték éljenre nyitni 

mungó ajkukat, mert az ugynevezett kérvé- 

nyek eredetéről maga Kállay Tamás már jó 

előre tájékoztatta ugy a képviselőket, mint a 

sajtót. ,A képviselők — irja a Magyaror- 

szág – diszkrétek voltak: nem éljeneztek 

a sajtó is diszkrét marad: nem adja tovább
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amit Kállaytól hallott. Igy aztán még ezek 

a kérvények is megérik tisztességet, 

hogy sorsuk felől név szerint való szavazás- 

sal hataroznak'. Igy mulaltatják a mungók 

önmagukat – a nép rovására. Igy teszi nevet- 

ség tárgyává Kállay képviselő ur a jóhiszemü 

székelyeket, kik előtt ellenzéki beszédeket 

rögtönöz, hogy annak hatása alatt a kormányt 

pártolják... Ha ez nem politikai szélhámos- 

kodás, akkor az is bizonyos, hogy Khuen- 

Hédorváry soha sem mosolyog... 

azt a 

Tanterem." 
Jelige: ,Mi a dicsőség: — Tündöklő szivárvány, 

A napnak könyekben megtört sugára." 

Petőfi. 

Irta : Király Peter. 
Üdvözöllek ábécés tanterem, 
flol végbe ment sok kinos küzdelem 
Tanitóm között és én közöttem, 
Melyért innen meg kellett hogy szökjem ! 
— De tán jobb lett volna itt maradnom, 
A szökésben nem volt semmi hasznom,—- 
Tanitómra sincs mért panaszkodjam... 
Egyebütt sem bántak vélem jobban, 
Egyebütt is hej! sokat kiálltam : 
Emlékétől borsódzik a hátam ! 

flanem ez már nagyon ,„régi nóta" 
Megváltozott a világ azóta, 
sziv és lélek átszellemült bennem, 
Eszmetüztől forr a vér eremben! 
— Oh tanterem! a te dicsőséged 
Ha eltudná zengeni egy ének, 
A melybe én hü, igaz barátod, 
Szerelmemet öntöm ki irántad, 
Hadd ismerie el a világ rólam, 
Hogy szeretlek hévvel lángolóan 

fisz egykor itt, nem mondom tudomány, 
De annyi por, annyi mész ragadt rám 
És attól oly messze tündöklöttem : 
Lehetetlen, hogy meg ne köszönjem. 

... Azonos a tanterem mint régen : 
Az előtér kellő közepében 
All egy asztal, düledező lába 
Vaspántokkal van megeszkábálva: 
– Utött-kopott karosszék mellette, 
Tiszteletes urunk prezentelte, 
Tán többet is reszkirozott volna: 
Csak ne lenne oly sovány a stóla. 

Kalamáris diszlik az asztalon 
Kivül a por lepte bé vastagon - 
Benne pedig — kitudja mióta — 
sSötétlik egy sürü tintatócsa ! 
Bedugatlan száján, üregébe, 
Legyek hullnak a fekete lébe, 
,„Jaji keserves" nótát muzsikálnak : 
Hullámain a tintatócsának ! 

Tintatartó-üveg közelébe, 
Mogyorófapálca van letéve, 
Megfelel a hossza öt arasznak, : 
Egyik vége kétszer olyan vastag 
S ez a vastag vége a csapója, 
A kéreg is lepattogott róla — 
De világért sem a heveréstől, 
Hanem a sok suhogó veréstől, 
Melyre sürün szokott sor kerülni... 
Tudományért sokat el kell türni ! 

Egy szögletben három lábon állva, 
Sötétlik egy ódonszerü kályha; 
Felsőrésze hosszu füstcsövének, 
Benyulik a falba s ott ér véget... 
Kályha körül szerte heverésznek, 
Dirib, darab tüzelőfarészek ! 

All egy szekrény falközötti zúgba, 
Valaki az ajtóját berugta — 
Kékszinüre festett oldalára 
Szamárfejek vannak lepingálva... 
Rajt' egy üres gyertyatartó – mert hát 
Megették az egerek a gyertyát! 

Ülőpadok állanak a középen, 
Tintapettyel ékitve sötéten. 
Nagyon illik ez a nóta rájok: 
„A lábamon alig-alig állok ! 
— Padok mellett a hosszu asztalra, 
Akom-bákok vannak bevagdalva, 
Melyek miatt engemet is egykor, 
Erzékenyen büntetett a rektor! 

Padok előtt nagy feketetábla 
Van helyezve meredek állványra, 
Ez az állvány a padlásig ér fel, 
Itt is, ott, is bemázolták mésszel. .. 
Felső vége mintha csak repülne: 

* Debrecenben a Bulyovszky-féle akadémiai pályá- 
zaton, jutalommal kitüntetett pályamü. Szerk. 

Pókhálóval sürün van beszőve - 
Nem pókháló... zsiványtanya lóg ott: 
Gyilkolják a legyeket a pókok! 

Az állványnál ékesebb a tábla 
(Ez is be volt festve hajdanába), 
Van is, nincs is rajta ma már feoték, 
No de semmi! Kopottab is lesz még! 
Egy madzág van a széléhez kötve, 
Kegyetlenül rászoritott bökre, 
Krétát, spongyát ahhoz bilincseltek, 
El ne lopja valami rossz gyermek! 

Tábla mögött szélesen lecsüngve 
Egy földabrosz ötlik a szemünkbe, 
Melyen minden város neve, durva 
Sötét vonallal van aláhuzva ! 

Falon a mész vörhenyes szint játszik. 
EÉEvek óta nem meszeltek már itt! 
A vörhenyes kinézésü talra 
Papirtáblák vannak felaggatva, 
Ocska táblák, melyek itt ott dutva 

,§zakitással vannak átalszúrva, 
Mert a gyermek a tanitó urnak 
Azt a betüt, amit betanulnak 

E táblákon kell hogy magyarázza 
S egy pálcával mutasson reája : 
A ki pedig a betüt nem lelte, 
Azt a rektor jól megfenek lte, 
Innen történt, hogy drukkolás közbe, 
Egyik-másik a táblát kidöfte! 

Nyitva áll a tanterem ajtója, 
Azaz hogy hát, lenn hever a porba, 
Olyat esett, hogy fele se tréfa: 
Három helyen törött el derékba 
Hanem aztán, keresni kell párját, 
A mesterek ha megreparálják! 

Csendesség van most a tanterembe, 
A gyermekek nem zajongnak benne 
A gyermekek vakákiól kaptak, 
A tanitó szénát hord a papnak... 
.. Csak egy darázs csinál itten lármát, 

Ostromol egy ablaküveg táblát, 
Azon átal szeretne kimenni: 
De biz abból nem igen lesz semmi! 

Fönn pedig a mestergerendában, 
Mesterkednek a szuhok: nehányan, 
Ugybeőrlik a allokat liszttel, 
Még a csendet sem igen verik fel ! 

(Szilágy Zovány) 

x TREK. 
Hihetetlen hirek. 

– Mondják, hogy napilapjainkat a 
vasut pontosan szállitja ; 

mondják, hogy a vadászegylet ügyésze 

minap egy jól megtermett ba kot nem lőtt; 
mondjaák, hogy vadásztársasági ,füty- 

tyei" muűasztalosi gyalulásban nem részesül- 

tek; 

mondják, hogy jelenlegi ,vezérkedő" 

embereink épiteni, alkotni is tudnak és akar- 

nak; í 

mondjábk, hogy a marosvásárhelyi nép- 

gyülés betiltásában Haller főispánnak nincs 

része; 

mondjál, hogy az illetékesek a szö- 

vetkezeti szélhámoskodásoknak rövidesen vé- 
gét nem szakitják; 

mondják, hogy némely éhenkórász 

14 filléres bélyegleletekkel a közönséget nem 
boszahtja. 

E hirek valódiságáért felelősséget nem 
vállal a szerkesztőség. 

— Siremléket Fülei Sz. Lajosnak. A bu- 
Hapesti ,Hargita" székely asztaltársaság vér- 
beli székely testvérünk, a költői lelkü, igaz 
magyar Fülei Szántó Lajos székely irónak 

müvészies kivitelü siremléket szándékozik 

állitani Budapesten. E célra gyüjtő-ivet bo- 

csátott ki. A nemes lelkü 

Székelykereszturon született, de emlékei Szé- 

kelyudvarhelyhez füzték. Itt voltak szerettei, 

tisztelői sokan. Ide menekült a nagyvárosi 

forgatagból pihenést, vigaszt keresni lelki 

bánatában, testi fájdalmában, küzdelmes éle- 

tének szomorubb napjaiban. És ilyenkor nem 

is csalódott itteni jóakaróiban. Szeretetünk- 

kel, ragaszkodásunkkal elhalmozva őt, feled- 

tetni igyekeztük vele bánatát. Fülei Sz. La- 

jos innen mindig uj életkedvvel távozott és 

N 

székely poéta 

tovább folyt thatta családja s hivatásával 
szemban fennálló kötelességeinek teljesítését, 

amiben nem is lankadt utolsó leheletéig. 
Utolsó kivánsága volt, hogy porai sSzékely- 

udvarhelyen temettessenek el. Hozzátartozói 
azonban nem tudtak megválni tőle, mert 

igy csak nagy ritkán jelenhettek volna meg 

sirjánál, pedig - mint tudjuk - érdemes 
özvegye és gyermekei kegyeletesen ápolják 
emlékét. A bud pesti Hargita székely asztal- 

társaság tagjai köreben a gyüjtést megindi- 
totta és a nagy közönséget is adakozásra 

kéri. A ,Székely-Udvarhely" szerkesztősége 
az elhalt székely iró emléke iránt való ke- 
gyeletből a beküldendő adományokat nyilvá- 

nos nyugta mellett elfogadja és rendeltetési 

helyére juttatja. 

Kitüntetett tanácselnök. A király ze- 
telaki Sebestyén Mihály kuriai tanácselnököt, 

aki a félszázadot töltött közpályán, nyuga- 

lomba vonulása alkalmából a II. oszt vas- 
koronarenddel tüntette ki. 

— Nagy beteg táblabiró. Dr Bayler 
Kálmán, székelyudvarhelyi törvényszékünk 

érdemes volt elnöke, a marosvásárhelyi itélő 
táblá oz közelebbről kinevezett táblabiró — 
mint részvéttel értesülünk - sulyos beteg- 

ségben szenyed. Egyhamar nincs kilátás 

arra, hogy itélőbirói állását elfoglalja. A köz- 
szeretetben áll derék táblabiró felgyógyulá- 
sát mindnyájan őszintén ohajtjuk. 

Törvényszékünk uj elnöke. Dr Haán 
Béla, a székelyudvarhelyi törvényszék elnöke 
tegnap délelőtt foglalta el uj állását. Ez 
alkalommal a törvényszék összes személyzete 

tisztelgett az uj elnöknél, ki örömének adott 

kifejezést nagy szorgalmu hivatali karának 
megismerése során. Egyenkint bemutatkozott 

az egész személyzet. A kedves és nyájas 

modoru elnöknek mindenkihez volt egy-két 

jó szava, mellyel bizalmat és feltétlen tisz- 
teletet nyert a tisztelgők összesége részéről. 

Az általános hangulat igazolja, hogy Dr 

Haán Béla törvényszéki elnök méltó utóda 

lesz Dr Bayler Kálmánnak. Nagy megelé- 

gedéssel ment mindenik tisztelgő a maga 

hivatali szobájába; örömmel látva, hogy uj 

elnöke a jóság és szeretet embere, kinek 
vezetése alatt teljes ámbicióval érdemes 

küzdeni nehéz pályáján. A magunk részéről 

is üdvözöljük a kivaló tehetségü elnököt uj 
tisztében és őszintén ohajtjuk, hogy bölcs 

vezetése alatt ne csak az igazságszolgáltatás 

pártatlansága, hanem egyuttal a törvényszek 

egyes tagjainak önérzete, bátorsága s a ha- 
talomtól való független érzülete is minden- 

kor érintetlen maradjon. 

—- Népgyülés Székelyudvarhelyt. Szé- 
kelyudvarhely város polgársága is nyilatkozni 

fog a mai politikai helyzetben. A vármegyei 

ellenzék részvételével október hó 8-án, eset- 
leg 15 én nagyszabásu népgyülést rendez 

Székelyudvarhelyt a katonai javaslatok ellen 

és az általános, egyenlő. titkos választói jog 

mellett. A népgyülés előkészitő bizosttságá- 
nak élén Dr Válentsik Ferenc, Székelyud- 
varhely város függetlensegi képviselője áll, 

akl fáradhatatlan buzgalommal és lelkesedés- 

sel dolgozik a népgyülés sikerenek biztositá- 

sán. Dr Válentsik a gyülésre meghivta a 
függetlenségi pártokat, melyeknek tagjai kö- 

zül résztvételüket ezideig megigérték: Justh 
Gyula pártelnök, Désy Zoltán a Kossuth-párt 
alelnöke, Györffy Gyula, Sümegi Vilmos, 

Ábrahám Dezső, Barcsay Andor, Czizmazia 
Endre országgyülési képviselők. Ez a nép- 
gyülés fényesen fogja igazolni, hogy a tör- 

vényhatósági bizottság furfangosan belopott 
határozata csak egyesek kényszeritett véle- 
ménye s a katonai terhek senkinek sem kel- 
lenek. 

— Késnek az ujságok, a vasut - kü- 
lönösen kedd napon — csak elvétve hoz 
hirlapot Székelyudvarhelyre. Három napon 
át tehát teljes homályban botorkál a szé- 
kelyföldi ujságolvasó közöneég. Ez ellen a 
fővárosi napilapoknak kellene állást fog- 
lalniok és illetékes helyen szót emelniök. 
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—– A szüreti mulatság, melyet a polgári 
önképző-kör vasárnap rendezett — tekintve 

a kellemetlen, esős, hüvös időjárást - ugy 

erkölcsileg, mint anyagilag fényesen sikerült. 

A mulatság egész esten át a legpajzánabb 

jókedv mellett folyt és a késő éjjeli órákig 

tartott. A szüreti mulatság jegyzői : Biró Ist- 
ván és Szabó József, hegybiró Fischer Fe- 

renc, kisbiró Bodrogi Balázs. csöszlányok: 

Pék Mariska, Jakabos Róza, Jakabos Erzsi, 
Fülöp Mariska, Szombatfalvi Iluska, Szom- 

batfalvi Mariska, Veigel Lenke, Vas Marieka, 

Orbán Irma és Kitona Vilma, csőszfiuk pe- 

dig: Bartók István, Kapeza Ignác, Kovács 
Dezső, Drotlefi János, Vida József, Gyanka 
Győrgy, Schefránek Arthur, Stark Sándor, 
Szücs István, Bodrogi Géza és Orbán Bandi 

voltak. 

Az erőszak vigan üli halotti torát a 
közszabadságok legyilkolt Marosvásárhelyi is. 

DrVa rg a Lajos főkapitány az Oroszlány 

Gábor lapszerkesztő által október 1-ére he- 

jelentett zépgyülés megtarihatását egysze- 

rüen nem vette tudomásul. Nagyon jellemző 

az indokolás, mely szerint a népgyülést , fe- 
lelőtlen tömeg"-nek nevezi. Az ellenzék ve- 

zéremberei, kik résztvételüket megigérték, a 
marosvásárhelyi főkapitánynal : ,felelőtlen 

tömeg" 19... Nem olt a baj! Haller gróf fő- 

ispánnál van a kutya eltemetve. Onnan büz- 

ik az ilyen és ehhez hasonló szabadságfoszó 
: merénylet. Féltik a kiravaszkodott törvény- 

hatósági állásfoglalást. Felnek a népvélemény 
megnyilatkozásától, mely — ha csendőrszu- 

ronnyal, puskatussal nem nyomják — kitör 
és kiemeli őket a háromszoros miniszteri-és 

főispáni székekből. Ettől félnék. Pedig mind 

hiába. Valamint Szentgyörgy napkor, a ta- 

vasz ébredése idején, a füvet még kalapács- 

ütésekkel sem iehet a földbe visszaverni, 

azonképen a hazafias felháborodást sincs és 

nem lesz módjukban elfojtani. A törvény 

biztosítja a szabad gyülekezés jogát és a 

népgyülést megfogják tartani Marosvásárhelyt 

akkor is, ha a főispán ur és főkapitánya 

nnm veszik tudomásul. . 

- A vasuti állomás villamos világitása 
Még ugyan ninecs szó róla, de azért valószi- 

nüleg minel előbb lesz — villamos világitás 

a szék lvudvarhelyi vasuti áillomáson is. Mert 

hát, kérjük szeretettel, igen turcsan esik az 

utazó közönségnek, hogy épen a pályaudva- 

ron egyetlen pislákoló petroleum lámpa sze- 

génykedjék a közönség tájékoztatására,. Egy- 

általán a villamos világitás bevezetése már 

tüzrendészeti. és egészségügyi szempontból 

is elkerülhetetlen. Bevezetése már annál in- 

kább könnyü, mert az nem róhat oly nagy 

terhet a "vicinális költségvetésre, a melyet 

megbirni ne tudna. Ajánljuk tehát e felszó- 

lalásunkat az illetékss körök figyelmébe és 

minél sürgősebb megszivlelésre. Elvégre vá- 

roson vagyunk és e koldusoskodás miatt, 

számtalan rossz viccet kell hallanunk. 

Udvarhelyi speciálitás Marosvásár- 
nelyt. Az ,Ellenőr" cimű laptársunkból érte- 

sülünk, hogy Dr Kovácsy Albert közjegyző 

ottani 48-as politikai pártelnökségéről lekö- 

szönt akkor, midőn tettre került a sor és be 

kellett volna igazolnia e tisztéhez méltóan 

függetlenségi érzelmét. Ez a dolog minket 

is érdekel. Hiszen Székelyudvarhely város 

polgársága előtt esküdözött annak idején 

a 48-as hitelvekre Kovácsy ur. Igaz, hogy 

akkor még nem volt képviselő, annál ke- 

vésbbé közjegyző. Arra is emlékezünk vilá- 

gosan még, mikor Marosvásárhelyt, az es- 

küdtbiroság előtt, mint ,függetlenségi" kép- 

viselő védelmezett olyan ujságot, mely épen 

a 48-as politikai hitvallást tudatos tervszerü- 

séggel elárulta; mikor a nemzeti küzdelem 

szent ügyét leginkább védeni kellett volna, 

a vezérek nevével visszaélt, Judásként áruló 

lett és a hazafias szent zászlót sárba tiporva, 
poroszlók kezére játszotta a nemzeti ügyet, 

a vármegye politikai becsületét. Minket tehát 
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nem lepett meg Kovácsy közjegyző ur mos- 
tani eljárása. Következetes volt multjához, 
melyben csak egyedül neki jutott öröm és 
rika nagy szerencse — a marosvásárhelyi 
közjegyzőség. 

—– A nagyváradi szabók erélyes kézzel 
nyultak a helyi ipar megvédelmiezéséhez. 
Elhatározták, hogy javitási munkálatokat, 
vasalást i degenben dolgoztató egyénektől nem 
fogadnak el; vaálasztásoknál nem támogat- 
ják; azt az orvost, ügyvédet, gyógyszerészt 
és kereskedőt, ki nem helyben rendeli ruháit, 
bojkottálják. A pesti szabócégek utazóit de- 
tektivekkel figyeltetik és a hatóságokhoz fel- 
jelentik. 

— Tanitók előléptetése. Lapunk legkö- 
zelebbi számában e cim alalt azt irtuk, hogy 
Hetser Kalmán, felsősófalvai áll. isk. tanitó 
igazgató-tanitói előléptetése Rhédei János 
kir. tanfelügyelő javaslatára történt. Ez az 
értesülésünk illetékes helyről vett információ 
zerint, teljes mértékben téves A kir. tan- 
felügyelő Igazságérzése kizárja azt, hogy 10 
–12 évi szo'gálattal biró tanitók 25-30 
éves multra tekintő érdemes tanitók elé 

helyeztessenek. Különben mint velünk közlik, 

ebben a dologban még nem hangzott el az 
utolsó szó. 

(Beküldték.) 
— Az erdőőri és vadőri szakvizsgák 

megtartását október 16 ikára tüzte ki a föld- 
mivelésügyi miniszter. Ilyen szakvizsgák lesz- 

nek Erdélyben Kolozsvárt, Brassóban és 

Naágyszebenben. Engedélyért e hó 30-ikáig 

kell folyamodni az erdőfelügyelőségek utján. 

,Mely esetekben van váló pernek helye? 
fly cimen a ,Házasságjogi Szemle" kiadásá- 

ban egy rendkivül praktikus és nélkülözhe- 

tetlen népies könyv jelent meg, mely az 
összes magyar házasságfelbontó okokat igen 

ügves beosztással, könnyen érthető nyelven 

tárgyalja. A könyvet, – melynek szerzője 

Dr Gerő Ernő budapesti ügyvéd, ismert há- 

zasságjogi iró, – nemcsak a jogász világ, 

hanem a nagyközönség is, melynek eddig 

hasonló népies utmutató nem állt rendelke- 

zésére, — rendkivül értékesen használhatja. 

A könyv szép kiállitásban, cimlapján a válni 

készülő házasfeleknek egymással szembeni 

bősz gyülöletét abrázoló frappáns képpel jelent 

meg. — Megrendelhető 1 (egy) korona kész 

pénz vagy levélbélyeg ellenében a „Házas- 

ságjogi Szemle" kiadóhivatalánál Budapest, 

VII, Király-u. 57. vagy bármely hazai könyv- 

kereskedő utján. 
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Közönség köréből' 
Mözigazgatás Azsiában. 

E lap 67-ik számában közzé adott cik- 

künkre a 70-72-ik számban is hiába vártuk 
a „méltő választ'. Ugy látszik, hogy a jegyző 

ur mindenképpen csak méltót akart irni. Ezt 

következtetjük abból, hogy elébb a veje urá- 

val indittatta a szép mesét, „egyszer volt, 

hol nem volt"... 

De itt nem meséről van szó és nem 

engedjük magunkat az igaz valóságától el- 

térittetni. Ki beszélhet itt titkos kezekről, — 

a mikor a felsorolt dolgok a községi képvi- 

selőtestület nyilt ülésein mind nyiltan voltak 

tárgyalva és egytől egyig bevoltak igazolva ! 

Beigazolást nyertek ezek mind ,a főispán ur 

által régen kiküldött hivatalos személy"-ek 

előtt is, a kik a vizsgálatot e hó 16-án tar- 

tották meg. 

A nyilt kerdésekre nyilt választ és nem 

meséket vártunk. Mert mi nem irtunk titkos 

kézzel; s a mit elpanaszoltunk a jelzett cik- 

künkben, azért helyt állottunk a vizsgálaton 

is s ezután is helyt állunk. A jegyző ur a 

vármegye ápr. 22-iki határozatát elferditve 

közölte s azzal ellentétben járt el; a Kriza 

ur törvényellenesen megállapitott lakbéréből 

*E rovatban minden közérdekü felszólalásnak 

helyet adunk a beküldő felelősségére. Szerk 

az említett 50 korona befizetés csak f. év 
aug. 2-án történt; a jegyzői lakásról se- 
hogy sem gondoskodott, pedig meg volt bizva. 

Valószinüleg azt hitte, hogy az utódja 
is le fog mondani a lakásigényéről? S ezért 
ne is legyen hát lakása, ámbár ennek kija- 
vitására (400 K) négyszáz koronánál többe 
nem kerülne! 

No de okadatoljunk csak tovább, hogy 
még világosabb legyen, milyen szépen ráillik 
az a mese az egyszeri farkas és bárányra ! 

Van a községnek a faluháza mellett egy 
szép gyümölcsöse is, a melyik régen faiskola 
volt; de azután mással cseréltetett ki. Ehhez 
az iskolának semmi köze; de ezt is Kriza 
ur birja, még pedig minden jogcsultság nélkül. 

Sziveskedjék nyilatkozni a jegyző ur, 
hogy ezt a kertet ki adta haszonbérbe Kriza 
tanitó urnak? Hol a községi képviselőtes- 
tület jegyzőkönyvi határozata? Hol az ár- 
verési jegyzőkönyv? 

Isméterten - ,nem titkos kézzelt, — 
hanem nyiltan kérdezzük, hogy Kriza tanitó 
ur fizetett-e ezert a gyümölcsösért (350 ] 
öl terület) egyetlen fillért a községnek akár 
az 1910. akar az 1911. evre? Ha igen: kér- 
dezzük, hogy mikor és mely télel alatt? 

Azt a jegyző ur is éppen olyan jól tudja, 
mint mi, hogy semmifele hatóság nem adta 
s nem is adhatja azt Kriza tanitó urnak sem 
természetbeni kert illetmény, sem más cimen; 
mert neki az állam penzül fizeti a lakás és 
kertilletményet. 

E gyümölcsös évi haszna testvérek kö- 
zött megéri a 100 (Egyszáz) koronát. Ebben 
az árban bármikor kiveszik ma is; csak ár- 
verezés legyen mielébb! 
Perszé ez sem volt kára a községnek ? ! 

Bizonyosan ez is ki van lakolva s csak Kriza 
ur használhatja, mint közveszélyest a maga 
felelősségére ? ! 

Nos bát „egyszer volt, hol nem volt", 
volt egyszer egy farkas. Perszé, hogy mindig 
a bárony zavarta a vizet ,„tiikos kézzel?1 
Aztán a békés község nyugalma oda léut! 
Vajjon nem jobb-e, ha azt mondjuk, hogy a 
falusi csendeletnek ke:d vege lenni!? 
Csak jól tudja a jegyző ur is azt, hogy 

ki „legénykedett" egy felévig azzal, hogy 
pfenekestől felforgatja ezt a bekés közseget". 
Maga is hallotta, mi is mind jól hallottuk 
a komája szájából e gyönyörü népnevelői 
kijelentést. Talán ezt is csak a titkos kezek 
intézték ugy, hogy ezekkel nyiltan vitézked- 
jek? Azt hiresztelik, hogy kemény legény 
ő! Csak az az egy hibája, hogy gyenge ala- 
pokon állott s ezért sokszor ellágyult. Bróbál- 
gatózik keményedni, de hiábal A község 
népe csak kacagja a nagyokoskodásait s 

azokra bizony nem fordult fel egy cseppet 
sem. Együtt van a jó ügy mellett egész 
népünk mind egy szálig: Hiszen láttunk mi 
még ólon varjut.!1... 

Elég sajnos, hogy itteni egyes tanitóink 
megengedik maguknak a ,„legénykedést" 
s csupa legénykedésből a község kipróbált 
becsületes és komoly munkásait hirlapokban 
is alattomosan, uton és utfélen meggyanu- 
sitják! De mi tudjuk azt, hogy ez nem ok- 
vetlenül minden kulturembernek válik gyö- 
nyörüségére ! 

A Kiss Mózes tanitó ur piszkos gaz- 
ember"-ezésére pedig csak annyit mondunk, 

heogy már ügyet sem vetünk rá; mert e ki- 
fejezések a szájához igazán találnak. Rég 
tudjuk hogy mennyire igazat szokott ő min- 
dig mondani. Nagyon jellemezte őt Tiszt. 
Urmösi József h.-szentpáli lelkész ur a „Szé- 
kely-Udvarhely" f. évi 40-ik számában. Mi 
is mind igazat adunk neki." 

Hogy ,Homoródalmás községe ujabban 
nagyon szomoru dicsőségre tett szert s való- 
ságos szenzációja kezdett lenni a hirlapok- 
nak', ennek érdemét Kiss urtól el nem 
akarja vitatni senki, csupán a jegyző ur és 
vállalkozó társai, kik a titkos kezek meséjé- 
vel szeretnék hangolni a közönséget oly 
ügyekben, a melyek a községi képviselőtes- 
tületben nyiltan voltak letárgyalva, még pe- 
dig nem ugy, a mint a jegyző ur irja, hanem 
a mint mi megirtuk. 
Népnevelés jöjjön el a Te országod; de 

ne „kemény legényekkel", mert akkor a go- 
nosz bárányok mind felfalják a szegény ár- 
tatlan farkasokat! 

Szabó Mózes s. k. 
és társai 

310 aláirás h -almási birtokosok, 
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Arany, Ezüst, Vas, Bronz, Porcellán 

Régiségeke
t megbiza- 

tásból 

azonnal megvásárol, esetleg értékel 

vagy utasitást ad. 

Hagyatéki árverésekem 
mint vevő résztvesz. 
Arany, brilliáns éksze 
reket, ezüst tárgyakat 
(tört állapothán is) bár- 
milyen összegre vásárol 

Dietrich Gyula vös mester. 

Molozsvárt. 

Levélbeni megkeresésre azonnal vá- 

laszol. 

Sürgönycim: Dietrich 
ékszerész Kolozsvár 

Sz: 6744-911 

Mirdetmény. 
Az 1893. évi XXXVII. t. c. végre- 

hajtásáról szóló utasitás értelmében 
ezennel közhirré teszem. hogy folyó 
1911. év október hó 94-én délelőtt 7 
órakor kezdődöleg a városi tanács- 
ház nagytermében népfelkelő idő- 
szaki jelentkezési szemle fog tar. 
tatni 

Ezen népfelkelő jdőszaki jelentke- 
zési szemlen megjelenni kötelesek ! 

1. Az A. osztályu népfölkelő 
kötelesek vagyis mindázon katonai- 
lag kiképzett népfelkelesre kötele- 
zettek, kik a közös hadseregben, a 
hadi tengerészetban. a honvédség 
ben, csak póttartalekaában vagy a 
csendőrségnél szolgáltak 

2. Azon katonailag ki nem képzett 
népfelkelők, kik ajánlati lappal bit 
nak, 

Ezen időszaki jelentkezésre köte- 
lezettek a jelentkezéshez népfelke- 
lési igazolványi könyveiket, ezek 
hiányaban esetleg meglevő egyeb 
katonai igazolási okmányaikat (hon. 
véd igazolványi könyv), azok pedig, 
kik ajánlati lappal vannak ellátva, 
zen is okmánytelhozni tartoznak. 

Azon idegen illetőségü népfel- 
kelőkötelesek, kik Székolyudvarhely 
varosban tartózkodnak, a fent irt 
időben es helyen szinten kötelesek 
az időszaki jelentkezési szemlén 
megjelenni. 

Minduzok, kik a nepfelkelőkre elő- 
irt ezen jelentkezesi kötetezettsege! 
elmulasztják, kihágást követnek el 
s á koronától 200 koronáig terjedhető 
s behajthatatlanság eseten megfelelő 
szabadságvesztés büntetésre atvál- 
toztatható pénzbüntetéssel bünet- 
tetnek. 

Székelyudvarhely város tanacsá- 
tól, 1911. szeptember hó 15-én. 

Gotthárd Júnos s k. polgármester. 

Dr Szabó József s. k. v. főjegyző. 

Eladó ház. 
utca o 

Szekelyudvar- 
helyt Báthori 

sz. alatt 5 szobás ház sza- 

sitas nyerhető ugyanott. 

BORI! 
Fernengel Gyuln székely- 
udvarholyi bornagykores. 

kedőnél 
a legjobb minőségben, nagy válasz- 
tékban és legelőnyösebb árak mel- 
lett nagyban és kicsinyben kapható 
A kedvező szüreti kilátásokra való 
tekintetből ármérséklés. 

bad kézből eladó. Bővebb felvilágo- 

Hirdetés az, üziet llkal 
nincs forgalom ! HIRDESSEN tehát 
a Székely Udvarhely--ben. 

— 

BELTEGZOK megrendelésre mindenfél, 
kivitelben bárhova a legpontosabba 

gyári áron szállittatnak Betegh Pál köny,. 
nyomtató- és könyvkötő-intézetéből Székely. 
udvarhelyt, Kossuth utca 31. sz. 

mamazarzsammamjasasmzmzazas 
m AZ UDVARMELYMEGYEI TAKARÉKPÉNZTÁR RÉSZV.-TÁRS. 

SZÉKELYUDVARHELY, fiókok: 

adását is 

1 Bekebeezett ingata okra so- B0000 keoron 
terjedő kötesönöket nyujt 15, 18, 23 és 32 évi 

d 

H üykörébe a törlesztéses (muli). kölcsönö 

félévenkinti törlesztések mellett, százalékos kamatozással. 
Bővebb tájékoztatást Székelyudvarhelyt a fő-, Székelykereszturt és Oklándon 

a fiókintézetek nyujtanak, 
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Székelykeresztur és Ok!ánd 

áig 

felvette. 

7 

dekében el 

Szer 

Kész blousok és 

Msazmrmmzazasesmsazasmsesa 

RTESITÉS. 

Cipőraktáromat leszállitott 
mellett kiárusitom. 

Szükségletét mindenki saját ér- 
ne mulassza nálam be- 

szerezni. 

k ész aljauk és k ostüm 
litott árakban kaphatók. 

árak 

Tisztelettel 

tkovits János Utóda 

gyermekruhák 

ök mélyen leszál- 

SZÉKELY-UDVARHELY 

tiszta 48 as függetlenségi lap, 
Udvarhe /s egye Hlegelterjedtebb 
közlönye, Megjelenik hetenkint 
2 szer. Előfizetési rára félévre 
5 K. Elterjedtvégénél fogva hir 
detésekre a legalkalmasabb. 

Eme Adri 

közönséges és finom, szines és v 
levél-kártyák, gyász- 
levélpapirosok stb. 
virágos, genre, müvész- és alkalmi 

Rákóczy 

20-féle helybeli felvetel. 
Nagy választék tájképes 

kártyákból és üdvözlő jegyekből' 

KÖNYVNYOMTATO- És 
KÖNYVKÖTŐ-INTEZET 

Szepesi len 
legjebb magyar gyártmányu diszlevélpapirok. Ezeken kivül 

irágos levélpapirok és boritékok, 

Képes levelezőlapok 

Állandóan kaphatók nindenfeéle 

x 

kész nyomtatványok, 
u. m. községi, körjegyzői, szol- 

gabirósági, végrehajtói, ügyvédi, 

lelkészi, iskolai, üzleti és külön- 
féle magánügyi nyomtatványok. 

APIRKÉRESKEDÉS 

Mindenféle szinü, nagyságu, eu 
lyu és minőségü irodai és iró- 

PAPIROSOK 
vonalzott és sima levélpapirok, 
vonalzott és rovatos papirok, 
rajzpapirok, irógéppapirok, cso- 
magoló és selyempapirok, má- 
solópapirok, itató-papirok, szürő- 

papirok, torta- és befőző-papi- 
rok, könyvkötő-papirok és papir- 

különlegességek. Kártyapapirok. 

Lemezpapirok minden sulyban, 
hangjegypapirok. Sorvezetők. 

Irkák, tüzetek, 

iegyzetkönyvek, hangjegyfüze- 
tek, rajzfüzetek, vázlatkönyvek, 

diszminták, szépirási és rond- 
rrási minták. Olcsó legyező-fal- 
rajzek, klozetpapirok, szivarka- 
hüvely, szivarka s névjegytáreák 
Dohány ésszivartárcák bőrből és : 
femből. Bőrtárcák pénzes-arszá- 

nyek, okmány és irománytáskák 

goré, 

Acélirótollak, rondtollak, üveg- 
tollak, tollszárak, disztollszárak. 
Irónok, fekete, szina 
ironok, notes-ironok, csavariro- 
nok (crayonok), zsebironok, csa- 
varironbetétek, ironvédők, iron- 
hegyezők. Kréták, iskolai, kávé- 
házi és fajelző kréták, szines 
kréták Tinták, legjobb irodal és 
másoló tinták, szines, vegy és 
ruhajelző tinták, bélyegzőfesték 
tus, mézga, folttisztitó, bronz, 

Ajánlja modern gépekkel szakszerüen berendezett villam-motoros 

KÖNYVNYOMDÁJÁT 
mindenféle könyvnyomdai munkák, u. m.: müvek, füzetek. táblá- 
zatok, hatósági és üzleti nyomtatványok, meghivók, eljegyzési és 
esküvői kártyák, névjegyek, falragaszok, körlevelek, gyászjelentések 
stb. pontos és jutányos áron való elkészitésére. Ajánlja továbba 

könyvkötészetét 
honnan izléses munkák a legrövidebb idő alatt olcsó áron kerülnek ki 

HEGEDÜ, hegedüvonó, hurok, 
hegedü-iskola, hegedü-alkatré- 
szok. Gramophon és fonográfok, 
lemezek és hengerek man- 
goló-sipok és rinák. Mono- 
grammok fehérnemü és levél- 
papirjelzésre. Kézi nyomda. — 
Különféle bélyegzők, pecsétnyo- 
mók, peecsétjegyek, pecsétviasz, 
festékpárnák, ostyák. Ajtótáblák 
és névfeliratok öntött fémből, 
erdészkalapácsok gyári árban. 

tömbök (Block), bárca és szel 

vonalzók, háromszögek, szögmé- 

A hazai és külföldi jeles iról 
müvei, ifjusági iratok és képes- 
könyvek folyton vannak készlet- 
ben. Teljes Magyar Könyvtár' 
A székelvudvarhelyi középisko- 
lákban és a városi és megye 
elemi népiskolákban használat 
ban levő összes tankönyvek rak 
tára. Szótárak, térképek, naptá- 

rak, imakönyvek, albumok, em 

lékkönyvek, üzleti beiró könyvek, 
főkönyvek, pénztárkönyvek, nap- 
lók, jegyzőkönyvek, másoló- 

könyvek, bevásárló könyvek. 
zsebkönyvek (notesek), pénztát- 

vénykönyvek. 

Körzök, 

rő, rajzdeszkák tolltokok, itató 

deszkák, olaj-s zfesték minden 

szinben. Ecsetek. Irodai és zseb- 
tintatartók, disztintatartók, toll- 

állványok, szivacs-csésze, 

mappák. Legjobb dörzsmézgát 
gummiszalagok. — Raizszd . 
szőnyeg szegek, kapcsok stb 

Betegh Pál villámmot oros könyvnyomtató-intézetéből Székelvudvarhelyt. 


